



繆思風采

從台灣看現代世界的兩個主要趨勢之一： 全球化

● 黃煥堯*

人類至二十世紀後期，無論在政治、經濟或文化等領域的整合，皆因各地交流愈見頻繁而有重大突破。

政治方面，冷戰（僅次於武裝衝突的對立狀態）的結束，無疑是一九八零年代末期東西方世界最重要的發展。緣因當時超級強國之一的蘇聯由於經濟困境（實施共產主義和與美國軍備競賽所導致）不得不與其對手美國由對抗走向和解，其後更進一步因國力衰弱而不得不撤回對全球各國（尤其是東歐）左派共產政權的支持。這使得多數共產國家的政權紛紛垮台，其內部則大多代之以非左派勢力執政（由東歐各國來觀察，由左至右的轉變過程愈到後來速度愈快，波蘭此過程費時十年，匈牙利為十個月，捷克為十周，東德為十天，羅馬尼亞則僅為一天，有如骨牌效應）。全世界還維持共黨主政之國家則只剩下中國、越南、北韓及古巴等國而已。這其中除北韓外，其他三國在國內實質上也逐漸轉向資本主義的經濟模式，而揚棄許多共產主義之法則，國家本質已因向右轉而有不同程度的變化。因此美國學者法蘭西斯福山曾撰一文曰[歷史的終結]，其意即為經過數十年漫長的角力（從 1945 鐵幕建立至 1990 柏林圍牆倒塌），左右兩派的競爭歷史終於結束在資本主義擊敗共產主義獲得最後勝利的結果上，而資本主義所衍生出之民主政治也因而成為世界政治的主流與普遍型態。

經濟方面，由於共產主義的瓦解，其所沿用之計畫經濟模式紛紛為各國所摒棄。

* 黃煥堯，南台科技大學通識教育中心社會科學組講師。



相反地，資本主義的市場經濟（即自由經濟）則蔚為各國之流行。全球絕大多數國家皆服膺自由經濟的結果，也促成了跨國公司與國際性資金(台灣又稱熱錢)的活躍。跨國公司在全球各地樹立各式據點，使經貿活動不再侷限於一般國家的範圍內，建立了新的全球商貿面目。而國際性資金在世界各地的四處流竄、尋找投資機會，亦使各國在金融方面的連動性大幅增加，一旦有重大金融事故發生，往往牽一髮而動全身，使許多國家、甚至全世界都捲入其中，備受影響。1998年亞洲金融風暴與2008年美國金融海嘯對全球之撼動，皆為此種現象之顯例。

文化方面，冷戰結束後全球形勢由美蘇兩強對抗轉變為美國單極獨強，美國在國際上已不復再有能與其等量齊觀之對手，此由2003年美國國防經費為3250億美元，俄羅斯即前蘇聯則只有50億美元，僅為美國軍費的零頭一事就可看出。美國的稱霸亦使美式大眾流行文化瀰漫全世界，麥當勞、熱門音樂與好萊塢電影所向披靡，席捲全球各地。論者有謂：全球之文化品味在此現象下已趨於一致化和通俗化。由於政治、經濟與文化各方面都有著全球化的大舉整合，世界人類已處於一種休戚與共的狀態中，這是數千年來的人類歷史所從未發生者。除此之外，現代世界亦須面對種種存在重大影響之難解課題：諸如人口問題、生態環境破壞、核武器擴散危機等等，如何妥善處理這些問題，以免對世界未來產生嚴重負面效應，也都在考驗著人類的智慧。

